

## **Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil**

<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
Bezirksvertretung 4 (Ehrenfeld)	15.06.2020

### **Anfrage der Fraktion Die Linke zur Sitzung der Bezirksvertretung Ehrenfeld am 15.06.2020 hier: Kleingärten im Stadtbezirk Ehrenfeld**

Anfrage der Faktion DIE LINKE in der Bezirksvertretung 4 – Ehrenfeld

Die Fraktion DIE LINKE. BV Ehrenfeld, bittet um Beantwortung folgender Fragen zur Sitzung der Bezirksvertretung Ehrenfeld am 15. Juni 2020.

Kleingärten erfüllen wichtige Aufgaben (nicht nur) für die wohnortnahe Erholung, Umwelt aber auch die städtische Nahrungsmittelerzeugung.  
Derzeit wird die Kölner Gartenordnung überarbeitet.

In diesem Zusammenhang bittet die Fraktion DIE LINKE. BV Ehrenfeld die Verwaltung folgende Fragen zu beantworten:

- (1) Wie viele Kleingärten in wie vielen Vereinen mit welcher Gesamtfläche gibt es in den einzelnen Stadtteilen des Stadtbezirks Ehrenfeld?
- (2) Wie bewertet die Verwaltung die Versorgung mit und den Bedarf an Kleingärten vor dem Hintergrund, dass viele Großstädte eine höhere Versorgungsquote als Köln aufweisen?
- (3) In der Presse wurde diskutiert, auf bestehenden Kleingärten Wohnungen zu errichten und Kleingärten auf städtische Friedhöfe/Friedhofserweiterungsflächen umzusiedeln.  
Wie bewertet die Stadtverwaltung diesen Vorschlag?
- (4) Welche weiteren Flächen im Stadtbezirk Ehrenfeld, die sich im Eigentum der Stadt, stadtnaher Gesellschaften oder auch privat befinden, bieten sich für Nutzung als Kleingärten und/oder Grabeland an?
- (5) Durch welche Maßnahmen ließen sich Kleingärtenanlagen auch durch eine breitere Öffentlichkeit nutzen?

### **Antwort der Verwaltung:**

Zu 1)

Im Stadtbezirk Ehrenfeld gibt es 17 Kleingartenvereine mit 28 Anlagen und ca. 2550 Gärten  
Die Gesamtfläche beträgt ca. 860.000 m<sup>2</sup>  
(incl. der Siedlergemeinschaft Köln Vogelsang, geschätzt 48 Gärten und 10.000 m<sup>2</sup>)

Stadtteil	Vereine	Fläche	Gärten
Mengenich / Braunsfeld	2	127.000 m2	211
Ossendorf	7 + 0,75 + 0,33	491.000 m2	1062
Vogelsang	2	106.000 m2	322
Bickendorf	0,66	9.000 m2	26
Neuehrenfeld	1 + 0,5 + 0,25	95.000 m2	805
Ehrenfeld	1 + 0,5	32.000 m2	124

Zu 2)

Die Verwaltung hat in 2016 eine Bedarfsanalyse zur Versorgung mit Kleingärten erarbeitet. Grundlage dieser Analyse ist die Annahme, dass die Hauptnutzergruppe Familien aus Geschosswohnungen sind. Der Berechnung wurde ein Anteil von Ein-, zwei- und drei Personenhaushalten zugrunde gelegt. Gesamtstädtisch gibt es einen Versorgungsgrad von 60%. Der Versorgungsgrad für Ehrenfeld liegt bei ca. 100 %.

Zu 3)

Die Verwaltung geht von einem gesamtstädtischen Versorgungsgrad von 60% aus. Bei steigender Bevölkerungszahl und stagnierendem Ausbau neuer Kleingartenanlagen wird sich der Versorgungsgrad weiter verschlechtern. Die Verwaltung hat deshalb das Ziel formuliert den Bestand an Kleingärten zu sichern und alle Möglichkeiten auszuschöpfen mehr Menschen die Gelegenheit zum Gärtnern zu bieten. Dies kann erfolgen z.B. durch Teilung von Kleingärten größer 500 qm oder durch ein weitergehendes Angebot z.B. im Rahmen der „Gartenlabore“.

Zu 4)

Es gibt in Ehrenfeld keine weiteren Möglichkeiten Kleingärten in Bereich, die z.B. über einen Bebauungsplan abgesichert sind, zu errichten.

Zu 5)

Die Wege und Platzflächen in Kleingartenanlagen stehen grundsätzlich auch für eine öffentliche Nutzung zur Verfügung. Die Verwaltung legt zurzeit im rrrh. Stadtgebiet zwei „Gartenlabore“ an. Ziel ist es auf geringer Fläche vielen Menschen die Gelegenheit zum Gärtnern zu bieten. Die Bereiche bieten unterschiedliche Gartenformen (Gemeinschaftsgärten, Krautgärten, Stadtgärten) an, die in einer offenen Parkanlage liegen. Wenn dieses Projekt erfolgreich ist, soll es auch auf andere Stadtbezirke erweitert werden.